

SUSCRIPCIÓN

En toda España: 1'50 ptas. mes
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.
Teléfono núm 84

DIRECTOR: José Aulestia

Año XLI.

Imprenta y Librería de Sucesores de Parpal

REGALO

cien cartas timbradas papel fino y cien sobres blancos a Ptas. 2'50

Devoconarios, Estampas y recordatorios de 1.ª Comunión
Tarjetas última novedad. Impresiones finas y a varias tintas.

EL ACTO DE MAURA Las dos revoluciones

(Conclusión)
Y vino la crisis

Ocho días antes, en el momento de cerrarse las cortes, el señor Maura redactó la Nota que debía entregar al Rey. No pedía en ella, precisamente, como se habrá visto, un cambio absoluto de la política general. La consultó a los prohombres y la aprobaron como criterio unánime del partido. De modo que, si después de aquella Nota, el Rey entregaba el poder al señor Maura, éste se disponía a arrostrar todas las consecuencias de hacer la revolución desde arriba.

A cambiar impresiones sobre esa orientación trascendental debieron reducirse todas las reuniones de ex-ministros en la casa del señor Maura los últimos días de Cortes.

Que ocurría mientras, en el campo de los liberales y de los republicanos?

Anunciábase la huelga ferroviaria, el señor Lerroux marchaba a Barcelona, la Conjunción acordaba mítines y manifestaciones, informaciones espeluznantes llenaban las columnas de los periódicos, hasta el punto de llegarse a decir que un conservador había manifestado que la primera medida de gobierno del partido sería hacer diez o doce fusilamientos. «El Socialista dirigía una excitación a todas las sociedades federadas de España para que se levantasen en airada protesta, y el sábado 28, a las nueve de la mañana, el conde de Romanones daba al señor Morote el tema para el artículo de tres columnas que el día 2 ha publicado «Le Figaro», de París, afirmando rotundamente que el partido liberal continuaría en el poder.

Solución inesperada

El criterio sostenido por los conservadores no era el de reclamar el poder sino el de exigir una seria responsabilidad a quien lo desempeñase.

Si todos los jefes liberales iban ante el Rey a expresarle su unanimidad de criterio, la responsabilidad mancomunada de todos, ponía ya en condiciones a la oposición de plantear el problema magno.

La disconformidad, hubiera dado motivo al señor Maura para plantear antes a la Corona ese problema.

Pero no ocurrió ninguna de las dos cosas. El conde de Romanones le dijo al Rey que contaba con la confianza de los liberales y después fué a preguntarle a los liberales, en una reunión donde nadie podía decir que no, si era verdad lo que le había dicho al Rey.

Resuelta así la crisis, los conservadores se consideraban excluidos de la vida pública, porque si después de haber anunciado el jefe de oposición que comparte las responsabilidades del Gobierno, su propósito de hablar en el momento de la crisis, no se le escucha cómo ha de seguir aceptando una responsabilidad en hechos que no tienen su colaboración?

Se puede afirmar que al señor Maura, aun acostumbrado a las mis-

rias de la política, le produjo asombro indescriptible enterarse por los periódicos de que la crisis había sido resuelta. ¿Resuelta sin siquiera oír a quien tiene sobre sus hombros el enorme peso de la vida pública en un turno de gobierno? ¿Resuelta sin siquiera notificar su planteamiento al partido conservador?

Cierto que se había dado aire a la donosa teoría de que para la Corona no hay más voz que la del Parlamento; pero cierto también que esa voz no fué escuchada en 1909. Además la mayoría del Parlamento actual, la forman personas que saben a ciencia cierta casi todos que no volverán a ser jamás diputados. No pasarán de treinta los diputados actuales del partido liberal que tengan distrito propio. Hablarles de disolución es unirlos, sea quien fuere el que esté en el banco azul.

Todo esto lo pensó el señor Maura, y por la noche, al visitarle algunos ex-ministros, les comunicó su resolución de retirarse de la vida pública.

Ya no era el partido liberal quien toleraba que se le llamase asesino; ya no eran los republicanos y socialistas que amenazaban con la revolución si él volvía al poder; ya no era la masa neutra retraída y los elementos conservadores inactivos ante las acometidas revolucionarias... Era algo más grave; era un veto en regla sin posibles apelaciones.

En la mente del señor Maura debió disiparse la última ilusión de su vida política, la última esperanza de poder servir a su país.

Y llamando a su hijo, ambos redactaron las renunciaciones de sus actas en la noche del 31 de diciembre, tal vez a la hora misma en que nacía el año de 1913.

La revolución acababa de obtener su penúltimo triunfo.

Don Pablo Iglesias dijo una tarde en los pasillos del Congreso que a la monarquía solo se quedaban dos puntos firmes: Canalejas y Maura.

Canalejas desapareció hace dos meses. Maura ha dejado de ser político el día primero de enero.

Si no es esto el triunfo de un nuevo régimen, yo no sé lo que son triunfos.

Maura y La Cierva

Se recuerda que a fines del año 1909, cuando las revueltas de Barcelona, un conservador dijo al señor Maura:

—Don Antonio: dicen por ahí que se va el ministro de la Gobernación. ¿Es verdad?

Y don Antonio contestó sonriendo: —¿Ha oído usted hablar alguna vez de los amantes de Teruel? Pues así somos nosotros. Nos enterrarán juntos.

El señor La Cierva no ha olvidado la frase y, apenas enterado de la resolución del señor Maura, se apresuró a imitarle.

Pero el señor La Cierva no se podrá retirar de la política. Si la resolución del señor Maura es irrevocable, tarde o temprano (yo creo que temprano) el señor La Cierva tendrá que recoger la bandera del caudillo y lanzarse a la lucha con las huestes de la derecha del partido.

El señor Maura al volver al poder, no hubiera rectificado ni un ápice de su programa, creyendo tal vez que vale más que estalle la revolución ahora, si tiene fuerzas, que verla triunfar dentro de un par de años, cuando no existen resortes para contenerla.

Tal era su propósito, persistir en el cumplimiento de su programa salvador que, según se dice, cuando le indicaron hace quince días—no hace

falta decir donde—la conveniencia de que prescindiera en estos momentos del señor La Cierva, por si concitaba odios contra el Gobierno, hizo un gesto tan respetivo que superaba a la más rotunda negativa.

El acto

Ya lo conocéis: la renuncia del acta y la dimisión de su jefatura. Yo no he de relatarlo otra vez; pero sí he de decir que el señor Maura no se creyó en el caso de anunciar a la Corona su resolución, ni de notificársela después. La Corona había prescindido de él en la solución de la crisis. Quedaba él en absoluta libertad de acción. Por eso se limitó a enviar, según cuentan, tres recados verbales: el uno diciendo que había renunciado el acta, el otro comunicando que en «La Epoca» se encontrarían las razones de su actitud, el tercero manifestando que no podía ir a Palacio porque se ausentaba de Madrid.

No podía tener gesto más gallardo quien tan gallardamente había procedido en su actuación política.

Después de este gesto don Antonio se ha quedado como si no hubiera ocurrido nada. No ha querido volver a hablar de política absolutamente con nadie, ni volver a hablar.

—No hay derecho a proceder así con la Corona—dijeron algunos.

Y una voz vibrante replicó:

—¿Pero es que hay derecho a proceder así con Maura, que puso su vida en el altar de la patria, sellando con sangre el compromiso?

No se iban nada

Se refiere que en la casa de don Antonio solamente su hijo don Gabriel conocía la retirada.

Cuando todos estaban reunidos para celebrar la entrada de año, parece que don Antonio dijo cariñosamente:

—Os voy a dar la primera noticia del año... Desde hoy pertenezco a vosotros. Me ha retirada de la política.

Un relámpago de felicidad debió iluminar la estancia.

Tal vez un sollozo de alegría, mal contenido, rompiera el santo silencio de aquella solemnidad.

¿Qué va a ocurrir?

Es ya demasiado extensa mi información.

No quiero terminarla sin decir escuetamente lo que la mayoría de los conservadores creen que va a suceder y lo que creen asimismo muchas personas sin filiación política.

Don Antonio Maura no volverá a actuar en la vida pública, porque para ello sería necesario que la Corona atendiese la petición de los dos últimos párrafos de la nota. Las gestiones que para su vuelta se hagan sin esa condición resultarán infructuosas.

El partido se reconstituirá bajo la acción de un Directorio presidido por el señor Dato, que será el jefe.

Trascurrido algún tiempo, como de querer gobernar los conservadores no tendrán más remedio que acomodarse a una política de concesiones, aunque no alcancen éstas la extensión que le dan los liberales, el señor La Cierva tendrá que ponerse al frente de las fuerzas que mantengan el programa del señor Maura, y en ese núcleo figurarán las Juventudes conservadoras.

Algunos elementos republicanos, si se persiste en la política actual ingresarán en la Monarquía y llegarán a los Consejos de la Corona.

Podremos vivir así un par de años tranquilamente: sin un grito, sin una protesta, sin la detonación de un solo petardo, en paz octaviana.

Irán en aumento los gastos que para mantener esa paz se requirieren. Ya lo que llevan votado las Cortes, entre créditos, empréstito y presupuestos, pasa de cinco presupuestos ordinarios.

Gobernarán sin agobios quien sepa captarse las simpatías de los republicanos y de una parte de la prensa de Madrid, que son los dos únicos factores con medios de expresión cerca del pueblo, de la masa que cree cuanto se le dice, sobre todo cuando no hay posibilidad de desmentirlo.

Y un día, dentro de dos años tal vez, desde una poltrona ministerial, con la pluma ministerial, podrá cambiarse de régimen mediante un decreto.

Eso será todo, y el que esté conforme con eso, no tendrá para qué vivir preocupado.—TAF.

Madrid 3 de enero de 1913.

Próxima visita de un Apóstol

¿Háanse confirmado plenamente las esperanzas que todos cifraban en el virtuoso Don Ábera?

¡Sí, mil veces sí!

Más: ha superado las más exigentes.

Laborioso hasta lo infatigable; prudente hasta el exceso; celoso en el cumplimiento de sus deberes hasta lo sumo, su grande espíritu se ve vencer todas las dificultades, disipar las tempestades, solucionar conflictos y convencer a los obcecados en sus propias pretensiones.

Manso y le sobra energía para llenar su deber.

Sabio y al par de la ciencia resplandece en él la virtud.

Rector, dirige con inspirado acierto, la gran Familia Salesiana como solícito y amantísimo Padre.

Maestro y consejero, su palabra y ejemplo dan orientación segura y recta a la grande Obra de Don Bosco, establecida en todo el mundo.

Cuando el Hijo de Dios anunció su misión a su Precursor, díjole sencillamente, con sus enviados: los ciegos ven, los tullidos andan, los muertos resucitan y los pobres son evangelizados. He ahí el milagro de Cristo y sus Apóstoles para convertir al mundo; he ahí la misión, en sentido moral, del Instituto de Don Bosco y por consiguiente, tal es también la alta misión de los que están al frente de esa Obra civilizadora.

La caridad ardorosa que disipa las tinieblas de las inteligencias obceadas, merced a una sana educación e instrucción de la juventud, principalmente de la clase obrera y menesterosa; la caridad abnegada que cura la rebeldía de los espíritus débiles, merced a los estímulos de la dulzura y la longanimidad; la caridad prodigiosa que resucita a la vida de la gracia a los que yacen en las sombras de la muerte, merced a la omnipotencia de la oración y de la virtud; la caridad de sacrificio, en fin, que enriquece todo linaje de pobreza de espíritu, merced a los tesoros inagotables de la piedad y de la fe: he ahí el ancho campo de la actividad de Don Ábera.

—¡Vuestro hijo!—replicó con vehemencia:—¿Qué queréis decir? ¡No le conozco! Tengo dos hijos; los dos son míos, los dos me pertenecen. Quiero conservarlos, y aunque seais conde de Rahón no me los disputareis.

—¿Quién sabe!

—¡Ah! no lo intenteis, os lo aconsejo, pues los defendería con las uñas, con los dientes, y si fuera preciso, con mi cuchillo.

—Margarita—prosiguió el conde con voz dulce y persuasiva,—escuchadme y comprendedme bien. Os juro que no intento separaros del niño a quien tanto queréis; pero si ese niño me pertenece, es preciso que me lo devolvais.

—¡A nadie pertenece más que a mí! ¡Los dos son míos!

—Probadlo.

—¿Cómo?

—Haciéndome ver que ninguno de ellos tiene en el brazo izquierdo una señal impresa con una cruzcilla candente. ¿Os turbais, Margarita?... ¿Vacilais?... ¿No os atreveis a mentir?... ¡Vamos, una corazonada! ¡Devolvedme mi hijo, y el vuestro será su hermano!

La gitana ocultó su altivo rostro, lleno de lágrimas, entre sus manos.

En seguida corrió hacia la choza y volvió a salir llevando en sus brazos un hermoso niño blanco y sonrosado, que entregó al conde diciendo:

—Tomadle, puesto que os pertenece... ¡Pero bien sabe Dios que no podéis quererle más de lo que le he querido yo! Una hora después la condesa cubría de lágrimas de júbilo y de ardientes besos la frágil criatura hallada por fin, y con inefable sonrisa balbuceaba:

—¡Ah! ¡Qué dichosa soy! ¡qué dichosa soy! ¡qué grande es la bondad de Dios!

La justicia de Dios debía esa suprema felicidad a la mujer que tanto había sufrido y que tan noblemente había perdonado.

Verdadero Apóstol, ama a todos con el amor que sólo arde en el santuario; bienhechor de la sociedad, hace bien a todos, de aquel bien que súa el espíritu, sin descuidar el indispensable socorro del cuerpo para el indigente; se ha hecho todo para todos, a imitación de San Pablo y de sus insignes predecesores Don Bosco y Don Rua, para ganarlos a todos para Cristo: a los grandes lo mismo que a los pequeños, a los sabios lo propio que a los ignorantes, a los ricos como a los pobres.

Mejor dicho: Don Ábera, lo mismo que todos los hijos de Don Bosco, tiene una preferencia: su excepcional amor a los pequeños, a los ignorantes, a los pobres; ¡oh! a los pobres, sobre todo, a la clase llamada desheredada. Contad el número considerable de establecimientos fundados por los Salesianos para la enseñanza y educación de niños; el número de talleres de artes y oficios para obreros; los centros para solaz y honesto divertimento de la juventud; los medios de propaganda católica, que se utilizan como defensa de la Religión y contraveneno de los errores modernos, todo esto, recibe poderoso impulso, sábia dirección y grandes alientos del nuevo Apóstol don Ábera, quien puede decir con toda verdad, *mis obras dan testimonio de mí*.

Aún hay otro cuadro que refleja, con vivos colores, la misión apostólica de Don Ábera. ¡Ah! qué bello y tierno es, ver a ese venerando personaje, que, no obstante el alto puesto que ocupa, hállase frecuentemente rodeado día y noche de una multitud de niños y jóvenes, de la clase menesterosa consolando al uno alentando al otro, acariciando al de más allá y repartiendo a todos el óbolo de la caridad, el pan para saciar su hambre... ¡Tan bello cuadro se vé a todas horas en las Casas Salesianas! Es una copia de aquellos cuadros tan tiernos que frecuentemente ofrecía Don Bosco, reproduciendo los primeros originales dados al mundo por el divino Salvador, el humilde hijo del carpintero de Nazaret.

G. V.

Ciudadela 11 de Enero de 1913.

Teatros

En el Principal

EL ESTRENO DE AYER.—No muy animado se vió ayer el Teatro Principal; la noche fría y lluviosa inapudablemente tuvo la culpa de ello. Sin embargo los que estamos presentes esperábamos con impacien-

cia oír las bellezas de la inspiradísima obra inmortal de Verdi «Aida». Así fué; empezó la sinfonía y levantóse el telón; el primer acto ya mostró al auditorio lo que sería toda la obra; en él brillaron varios números en que los artistas se distinguieron notablemente. No vamos a detallar con minuciosidad dichos números ni los demás de los otros actos por razón a la brevedad. Solo diremos que la Signa. Andreucetti, la protagonista, cantó su parte a conciencia distinguiéndose en el aria *Pietà* que dijo con entusiasmo, en el dúo del segundo acto con el mezzo soprano, en el otro dúo del tercero con el tenor que les valió una ovación, y en el dúo final de la cueva. La Signorina Andreucetti interpretó el papel de Aida con todas las de la ley; así lo comprendió el público colmándolo de aplausos.

La Signa. Pezzati que hacía de Amneris, demostró las relevantes cualidades que la adornan como artista; encarnó el personaje de la hija del Faraón celosa y enamorada. Ganóse aplausos en el dúo del segundo acto con la tiple en el cual ambas artistas derramaron a raudales todo su sentimentalismo, y sobre todo, donde pudo ver el público lo que vale, fué en el cuarto acto donde jugó un papel importantísimo antes de la escena del juicio, en ella y después. Fué ovacionada con justicia contribuyendo a ello no solo su labor sino también los valiosos trajes y ricos atavíos con que se presentó durante la obra apareciendo majestuosa y radiante de hermosura.

El tenor Sig. Giacchero presentó un *Radamés* viviente; es decir: vivimos en él a Radamés y ese es el mejor elogio que podemos hacer del Sig. Giacchero. Empezó en el primer acto con el aria *Celeste Aida*, que le valió aplausos; igualmente le cupo al cantar el dúo final de dicho acto con el bajo, que cantaron ambos de un modo tal que se vieron obligados a reaparecer en el palco escénico.

En el tercer acto ocurrió lo propio al cantar el dúo con la tiple que les valió una ovación y ya hemos dicho como salió el dúo final con la tiple en el sepulcro.

El Sig. Giacchero hizo un *Radamés* auténtico; en algunas ocasiones estuvo sublime, brillando siempre en él el carácter del guerrero y del amante. La frase *io resto a te* la dijo que le valió palma.

El primer barítono Sig. Barbieri, *Amonasro*, estuvo muy bien y muy en carácter como Rey de los etíopes y como padre de Aida. Lució sus fa-

cultades especialmente en el tercer acto durante la entrevista con su hija, que es la escena mas importante de toda la obra y luego en el terceto entre estos dos y *Radamés*. Tan bien salió dicho terceto que el público los aclamó, viéndose precisado a salir tres veces, y con ellos, la última, el Maestro Cavallieri.

El Sig. Cacialli (*Ranfís*, Gran Sacerdote) estuvo a la altura de los demás artistas; en el aludido dúo final del primer acto con el tenor se distinguió notablemente, mereciendo ambos ser llamados a la escena.

El Sig. Caci (*Faraón*) discreto y en carácter. Además debemos notar que hubo dos números de conjunto que resultaron superiores; el concertante intermedio del primer acto y otro concertante final del segundo cuadro del 2.º acto que arrancó una ovación tal en la concurrencia que tuvieron que reaparecer todos los actores incluso el Maestro Cavallieri quien con justicia debía recoger el premio a su ruda labor; grande había de ser, para el que ha sido el alma de aquel espectáculo, la satisfacción del éxito obtenido anoche con «Aida». Nosotros por nuestra parte le felicitamos y hacemos lo propio con el pintor escenógrafo señor Ollé quien nos presentó una nueva decoración; la del tercer acto. Dicho lienzo representa un paisaje de Egipto, a cuyo fondo se ven las características pirámides y en primer término el Nilo serpenteando entre las marismas cubiertas de papirus, sobre cuya superficie la luz de la luna rielando suavemente, acaba de exornar aquel cuadro tan encantador. El pintor escenógrafo tuvo que salir al palco escénico aclamado por el público.

La *mise en scene* perfecta. En esta obra se exhiben decoraciones todas ellas adecuadas al caso que realzan su presentación. Salvo algunos lunarrillos que esperamos serán subsanados es de augurar que «Aida» proporcionará a la Empresa buenas entradas.

Ayuntamiento de Mahon
MOTORES
Don Pablo Simón de la Paz ha solicitado de este Ayuntamiento la debida autorización para instalar un motor eléctrico de dos caballos de fuerza en la casa número 191 de la calle de la Infanta para dedicarlo a la fabricación de calzados. Lo que se hace público para conocimiento de aquellas personas a

quienes pueda perjudicar la mencionada instalación para que, dentro del término de diez días a contar desde el de la publicación de este anuncio en los periódicos de la localidad, puedan presentar las reclamaciones que crean oportunas.—Mahón 14 de enero de 1913.—El Alcalde, Francisco Bals.

El quinto huesped

Mi esposa que es tan fecunda, como fecundo soy yo, dice siempre: «Lo que abunda no daña». Claro que no! Y en prueba de tal aserto, me ha dado, ufana, el quinto hijo. Yo me voy a ir a un desierto... No quiero ser mas... prolijo. En muda contemplación pasaré el día... y la noche. Apelaré a la oración para evitarme... el derroche. No hay quinto malo, asegura un paisano de *Guerrita*. A mí lo que mas me apura, hoy, es la falta de guita. Cada chiquillo se trae un pan debajo del brazo, pero ¡ay! el pan se le cae, y sin pan ¡caro bromazol! El aumento de familia obliga a capitular: ¡hay que comer de... vigilial... y a veces... ¡hay que ayunar! ¡Cuántos dramas comprimidos! ¡Cuánta ignorada tragedia! ¡Cuánto sufren los maridos de la pobre clase media! El quinto premio, Señor, me otorgaste en el sorteo. Mi suerte de jugador me sobrepaja a mi deseo. Me encanta la lotería: ansia, inquietud, emoción! Yo, Señor, no pretendiá más que una aproximación. ¡El quinto! ¡Qué atrocidad! ¡voto cruel de castidad. Por este quinto, hago el quinto: un mortífico el instinto de mi flaca humanidad. Soy desertor del deber, me reincuncio al gusto de amar a mi adorada mujer. Un instante de placer cuesta un siglo de pesar. Hay que buscarle padrino al catecúmeno: un Creso, un viejo rumboso y fino, o un joven de mucho peso. Un ser que nade en dinero, un conspicuo radical como Lerroux, el banquero del garito nacional. Explotador del negocio político con desgarrro, y, capitalista, socio,

apóstol del despillarro. Por madrina elegiré a una vieja solterona, que cuando un beso le dé, me suelte una pelucona. Devota de San Antonio, de Santa Rita y San Blas, que le llame el matrimonio distracción de Satanás; y ame, loca, el devaneo con la juventud florida. Yo, marchito, obeso y feo, me comeré la partida. Y a cambio del sacrificio, digno de un mártir cristiano, recojeré el beneficio para mi *Emilio Luciano*. Por mi niña el bautizo y los obsequios de marras, y dárela un bebedizo, pues yo no me paro barras. Habrá de hacer testamento a favor del chiquitico. ¡De regocijo reventol! Este mundo es un festín y el hombre está siempre hambriento. Yo no soy *Guzman el bueno*. Por mi hijo, fuera capaz de dejar al sarraceno poner su mano en mi faz. Yo fuera, por mi rapaz, asesino ¡hasta sereno!, ya conquistador falaz, o dama roja o moreno; ya reporter, vivo, audaz; ya espadachín u hombre bueno; filósofo, montoraz; cronista pulcro y ameno. Los hijos hacen sufrir, y los ingratos llorar; pero ¡ay! al verlos reir, se disfruta en el hogar la alegría del vivir. Con sus juegos, nos divierten; con sus enojos, nos maltratan; con sus rezos, nos convierten; con sus dolores, nos matan. J. E. M. Mahón 11 enero de 1913.

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Pablo, Mauro y Benito obispo.
Santo de mañana.—Stos Honorato arzobispo, Fulgencio, Marcelo, Ticiano y Priscila virgen.
Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de Nazaret en el Carmen.
Oracion de las Cuarenta-Horas en la iglesia de S. Antonio Abad, estando el Señor de manifiesto por la noche desde las 5 hasta las 6 y media.
Mañana jueves al anochecer la Reverenda Comunidad de Santa María pasará a la iglesia de San Antonio Abad a cantar solemnemente Completos en honor del propio Santo titular, Patrón general de Menorca, Salve y los Gozos, simultáneamente con la exposición de las Cuarenta-Horas.

El Director Médico de la Estación Sanitaria de este puerto don José Malva Muñoz, ha tenido la delicadeza de comunicarnos en atentísimo B. L. M. haber tomado posesión del referido cargo que se le confirió por Real Orden, ofreciéndonos su consideración personal.

Agradecemos sinceramente al señor Malva su ofrecimiento al par que le enviamos nuestra felicitación; y le aseguramos que en todo lo relacionado con el bien público, estaremos a su lado deseados de corresponder dentro de nuestra modesta esfera a los fines sanitarios.

Hemos tenido el gusto de visitar la Iglesia Parroquial de Nuestra Señora del Carmen y en verdad hemos quedado admirados de las importantes adquisiciones y mejoras que nuestro distinguido amigo el celoso Economo don Gabriel Coll, ha introducido en dicha iglesia con una constancia y trabajo dignos del mayor encomio.

La Sacristía y sus dependencias, lo mismo que el Camarin capilla de la Sagrada Comunión y altares del templo han sido notablemente mejorados además de las reformas de los ventanales y parte exterior de la iglesia.

No podemos menos de aplaudir el celo del señor Cura del Carmen que con tanto ahinco trabaja por el esplendor de la iglesia a su cuidado encomendada.

Segun las listas oficiales llegadas en el correo de hoy correspondientes al sorteo de la Lotería Nacional verificado el 10 del actual ha obtenido premio de 1200 pesetas el billete número 6482, vendido por la Administración de Loterías número 2, de esta ciudad (Arravaleta 27.)

En el sorteo celebrado en Madrid el día 10 del actual han salido premiados en 1200 pesetas los billetes número 6693 y 26134 despachados en la Administración de Loterías número 1 de la calle Nueva a cargo de don Francisco Pons.

En la indicada administración se hallan en venta los billetes para el sorteo 20 corriente a 5 pesetas el décimo.

Segun nos han enterado, en poco tiempo se ha encontrado, en el cepillo del Pan de San Antonio de Padua para los pobres, que se venera en la parroquia de San Francisco de Asís, afectuosas acciones de gracias al Santo y cuantiosos donativos alguno de cantidad no muy frecuente en esta Ciudad.

Que Dios premie en este y en el otro mundo a tan generosos donantes.

Ayer a las cinco de la tarde en el vecino pueblo de Villa-Carlos ocurrió un desprendimiento de tierras en la parte occidental de Calafons en virtud del cual se derrumbaron peñascos y se cegaron siete cuevas y almacenes que servían para guardar los pescadores sus aperos y armadas.

Venturosamente no se tuvo que lamentar desgracia alguna personal; calculase en 3.000 las carretadas de piedra que pueden ser acarreadas en aquel lugar, donde desde hoy acude buen número de curiosos.

Esta mañana ha anclado en este puerto en viaje directo de la Ciudad Condal el vapor-correo «Mahón».

A bordo del citado vapor ha llegado el capitán de Artillería don José Mayoral Guamis acompañado de su esposa, el cual viene destinado a esta plaza.

El señor Gobernador civil de la provincia publica la siguiente circular en el Boletín Oficial:

«Convencido este Gobierno de la importancia social que entraña la labor que viene realizando la Sociedad Protectora de los animales y de las Plantas en esta Provincia y deseando prestarle todo el apoyo posible a instancias de su Excelentísimo señor Presidente, he acordado reproducir la Circular que al efecto se publicó en este mismo periódico oficial con fecha 11 de julio próximo pasado, recomendando muy encarecidamente su cumplimiento a todos los agente

Próximamente publicaremos la novela titulada

LOS NOVIOS

ORIGINAL DEL

SEÑOR MANZONI

de mi Autoridad y previniéndoles que s ré inexorable con los contraventores y con los que con lenidad no procedan a denunciar las infracciones de que tengan noticia o no impongan el debido correctivo, si procediese.»

La Inspección general de Sanidad exterior anuncia en la «Gaceta» que han sido declaradas limpias las procedencias de Casa Blanca (Marruecos.)

Ha sido aceptado el ofrecimiento hecho por la Compañía Mahonesa de Vapores «La Marítima», de conceder una importante rebaja en precios de los billetes de pasaje en las líneas, que desempeña a favor de los jefes y oficiales de la Armada, así como a las clases de marinería y simi-

lares en activo servicio, esposas, hijos solteros y servidumbre cuando viajan particularmente.

La nueva tarifa empezará a regir en 14 del actual y terminará el 30 de junio próximo, quedando prorrogada tácitamente por nuevos semestres y reservándose la Compañía el derecho de anularla avisando con 30 días de anticipación, si es que circunstancias imprevistas le obligase a ello.

E. Rocandio médico Cirujano Especialista en enfermedades de los ojos Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7 noche. San Jorge, número 11 56-150

Sociedades y Corporaciones

CRÉDITO MERCANTIL DE MENORCA

Se convoca junta general ordinaria de señores accionistas para el viernes 24 del corriente, a las tres y media de la tarde, en el local social (Nueva, 27), para la aprobación del Balance y cuentas del finido ejercicio social.

Para tener derecho de asistencia deberán depositarse las acciones con tres días de antelación.—Mahón 8 de enero de 1913.—P. A. de la J. de G.—Pedro Pons, Secretario. 6

MONADAS

Verdaderas monadas son las sillitas para niño y bebé que ha recibido la casa SINTES Almacén de Muebles.

Sección Oficial

ADMINISTRACION-DEPOSITARIA de Hacienda de Mahón.—Clases pasivas.—Fevista.

Anuncio.—Habiéndose dispuesto por Real orden de 21 del actual que la revista anual de clases pasivas se verifique en lo sucesivo en el mes de enero de cada año en lugar de celebrarse en el de Abril y conforme a lo determinado en la ley de 25 de julio de 1855, en las Reales órdenes de 29 de diciembre de 1882 y 4 de marzo de 1897 y Reglamento de la Dirección General aprobado por Real orden de 30 de julio de 1901, la revista de todos los individuos que perciben sus haberes pasivos en esta Administración-Depositaria, tendrá lugar en el despacho del señor Interventor durante el próximo mes

de Enero de 1913, de nueve y media a doce de la mañana en los días que se espresan a continuación:

Días 14, 15 y 16 Montepío Militar y Jubilados. Días 17, 18 y 19 Montepío Civil, Retirados y Cruces pensionadas. Días 30 y 31 todas las nóminas sin distinción. Mahón 31 diciembre de 1912.—El Administrador-Depositario, José Riera. 5-5

Papel sanitario superior a 0'25 pesetas el rollo Librería de Sucesores de Parpal Nueva 10

Venta de líneas Lo están las siguientes: SITUADAS EN MAHON Dos casas números 33 y 35 de la calle de San Sebastián. Huerto contiguo a las idem, señalado con el número 47 de la calle de Santa Rosa, esquina a la de San Sebastián. Almacén número 52 del andén de Poniente. Almacén número 66 de id. id. Almacén número 67 de id. id. Almacén número 85 de id. id. Almacén número 86 de id. id. Almacén número 87 de id. id. Solar del almacén número 88 de id. id. Solar contiguo al anterior. SITUADAS EN VILLACARLOS Casa número 102 de la calle Mayor. Para informes dirigirse a don Juan Seguí Borrás, calle de Isabel II, número 56. 24

Conferencias telegáficas Servicio especial de nuestro corresponsal en Barcelona

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías. El por mayor en los Centros de Especificas.



5

diarios anunciaron anoche la visita de Azcárate a Palacio.

Expectación

Esa noticia produjo un gran revuelo en Barcelona. La expectación producida es grande.

Grupos

Hasta la madrugada las Ramblas han estado envidadas de grupos que comentaban con calor el suceso del día.

Melilla

Sumisión

Melilla 15.—Catorce jefes de la kábila de Binisaid han hecho un act de sumisión a España.

La situación de día en día en Marruecos se va poniendo muy favorable para España; pues de tanto en tanto tienen lugar actos de sumisión.

Badajoz

Motín

Badajoz 15.—En el pueblo de Santa María se ha amotinado el vecindario contra los consumos.

Ha intervenido la Benemérita logrando después de muchos esfuerzos calmar los ánimos que estaban muy excitados.

Vizcaya

Motín

Bilbao 15.—Segun noticias recibidas de Ortuña han llegado a aquella población las fuerzas de la guardia civil y de miñones que envió el gobernador interino para proteger al recaudador de contribuciones.

Se congregaron más de 400 vecinos en la estación, pero se dispersaron pacíficamente, a los gritos de ¡Viva España! y ¡Abajo los arbitrios!, después de haberseles hecho algunos requerimientos.

Al intentarse el cobro de cuotas en el Ayuntamiento, recorrió la plaza un grupo de mujeres y niños, que se situó frente al municipio protestando contra la contribución, siendo disuelto por las fuerzas.

Hasta ahora han pagado siete contribuyentes.

Alicante

Dos ahogados

Alicante 15.—Los hermanos José y Vicente Barrechina de 18 y 22 años respectivamente salieron con la barca «Jaimito», a pescar.

En la boca del puerto viejo un marino les avisó que no salieran porque se acercaba el temporal.

Dichos hermanos desatendieron aquel aviso y pocas horas después la barca se perdió con los tripulantes.

Otras barcas dicen que vieron a la embarcación «Jaimito» sin poderla auxiliar, desapareciendo a seis millas del puerto.

Han salido a buscarla otras embarcaciones sin resultado.

Se cree que dicha barca se hundió pereciendo ahogados ambos herma-

nos que son hijos del portero de la Delegación de Hacienda.

Del Extranjero Francia

Sobre las negociaciones

París 14.—Se sabe, por nuevos despachos de Constantinopla, que el Consejo de ministros decidió ayer dar instrucciones a los plenipotenciarios turcos, con objeto de que prosigan en Londres las negociaciones para la paz. Parese ser que Turquía tiene el propósito de someter a los aliados nuevas proposiciones relativas a las fronteras.

Sin embargo, no hay indicio alguno de que el gobierno otomano mantenga con menos firmeza su actitud respecto a la cuestión de Andrinópolis.

Los embajadores de las grandes Potencias continúan ejerciendo una suave presión sobre la Sublime Puerta, para que ésta renuncie a su dominación sobre Andrinópolis, pero no parece probable que el partido militar desista de su oposición a hacer concesión tan importante, en tanto que la ciudad no haya sido tomada y rendida.

Los periódicos turcos, incluso los que defendían anteriormente al gobierno, adoptan tonos resueltamente hostiles.

En igual actitud aparecen colocados Empez-Bey y Teft-Bey, considerados como representantes del comité Unión y Progreso, en el ejército, pero no se sabe hasta qué punto continúan siendo los auxiliares de esa organización política.

De las líneas búlgaras frente a Andrinópolis, escriben que cada día son mayores los estragos que en las filas de sitiados y sitiadores causan algunas enfermedades.

Los conquistadores del Polo

París 14.—Ocupase un despacho de Cristianía de la suerte que haya podido correr la expedición alemana a Spitzberg, que salió de Berlín el día 3 de agosto de 1912, dirigida por el teniente Schoroder-Strautz y en la que figuran los doctores Mayer, Rudiger, Detmets, Mosser y el lugarteniente Sandeberg.

Un miembro de la expedición, llamado Ritschell, llegó a la bahía de Adwent el día 27 de diciembre, aterido por el frío y medio muerto de hambre, manifestando que los exploradores se encuentran sobre la costa norte de Spitzberg, en una situación crítica en extremo, pues tienen viveres sólo para un mes a lo sumo.

Partió con varios de sus compañeros en busca de socorros, pero llegó solo al término del viaje; los demás se quedaron en la bahía de Widjo casi exánimes.

Desde el pasado agosto que no se tenía noticia de la expedición, la última la trajo el «teamer» «Victoria Luisa», de la Compañía «Hamburg-Amerika-Lines».

Llegada

Buenos Aires 14.—Ha llegado aquí el ballenero «Deutschland» de su expedición a las regiones antárticas.

Entre los grados 67,35 de latitud y 30 de longitud, descubrió una nueva tierra, a la que dió el nombre de Príncipe regente Luitpo'dr, limitado al Oeste por una enorme barrera de hielo.

El próximo diciembre, después de provisionarse, saldrá nuevamente el ballenero hacia el Océano antártico.

Bahiel, capitán del «Deutschland» murió antes de regresar a consecuencia de una afección cardíaca; los demás tripulantes han llegado con perfecta salud.

La tierra descubierta llega hasta 73 grados de latitud Sur.

Turquia

Fracaso

Constantinopla 14.—Ha circulado el rumor de que los jóvenes turcos tenían en proyecto un ataque a la Puerta, en el momento en que estuviera en ella el gran visir Las autoridades de policía pusieron tropas en el ministerio de la guerra y otros puntos importantes de la ciudad, con lo cual fracasó la conspiración, OLIVER.

Telegramas de la «Marítima», Barcelona 15. «Isla de Menorca» fondeado sin novedad a las 6'30.—Fernandez.

Teatro Principal DE MAHÓN

Extraordinaria función para mañana jueves 16 de enero 1913, a favor de los Establecimientos Municipales de Beneficencia.

Se pondrá en escena la inspirada ópera en 2 actos titulada

Cavallería Rusticana

Por la Compañía del Consey se representará la aplaudida zarzuela en 2 actos y 8 cuadros

El refajo amarillo

A las ocho y media.

Casino Del Consey

Compañía de zarzuela y opereta dirigida por los señores FREIXAS Y SANMARTÍ

Para hoy miércoles grandiosa sección poniéndose en escena

LA CORTE DE FARAON

Para esta obra se han pintado hermosas decoraciones.

A las 9.

PRECIOS

A parterre y galería 1.ª 0'30 Galería 2.ª 0'20

Librería de Sucesores de Parpal

Nueva, número 10

Obras del Teniente de Navio D. JOSE RIERA ALEMANY

que están en venta en esta Librería: Plas.

Algo sobre nuestra Marina Militar (Premiado en el Certamen Naval de Almería), segunda edición. 4'00

Estudios Marítimo-Militares sobre el Archipiélago Balear (Premiado por el Ministerio de Marina). 4'00

Defensa marítima de las Islas Baleares. 1'50

El Arsenal de Mahón (Lo que ha sido, lo que es y lo que debiera ser). 1'50

Estudios sobre Defensas Submarinas (dos tomos y un atlas de texto en la Escuela de Aplicación: premiado en concurso público). 15'00

El Contramaestre Topógrafo (De texto en la Escuela de Aplicación: premiado por el Ministerio de Marina). 5'00

(*) Telemetro marino de Bars and Strand. 1'50

(*) Instalaciones eléctricas y Torpedos Mecánicos. 3'00

(*) Algo sobre Tormenteros eléctricos. 1'00

Nota.—Las obras que figuran con asterisco tienen actualmente agotada la edición y se procederá en breve a publicar otra.

¡Alerta todo el mundo! POLVOS REGENERADORES

para hacer poner 13.000 huevos al año con solo DIEZ GALLINAS!



!!! 3.000 HUEVOS !!! Primero y único en España (Patente por 20 años) Descubrimiento maravilloso Resultados sorprendentes

Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, hasta en el tiempo más crudo del invierno. Numerosos testimonios.

GASTO INSIGNIFICANTE. Pedir la marca «Gallinas Negras». Agente para Cataluña, Baleares y Canarias: Joaquín Fau, Mallorca, 148.—Barcelona.

Depósito en Mahón: ANTONIO CANTAMISA, Hadróver, 2.

22-75

De Madrid

Barcelona 15.—12'00.

Sobre apertura de Cortes

Se asegura que no se abrirán las Cortes hasta pasadas las elecciones provinciales, si bien algunos opinan con mas o menos fundamento que las Cortes de este gabinete se abrirán al Kalendas grecas, o sea cuando haya hechos mucho más sensacionales de los que reviste actualmente la política que entra en derroteros nuevos y peligrosos.

Consejo de Ministros

Se celebró en Palacio el Consejo de Ministros que estaba anunciado bajo la presidencia de Su Majestad el Rey don Alfonso XIII.

Discurso de Romanones

El Conde de Romanones pronunció el acostumbrado discurso político.

En él se ocupó extensamente de la crisis de Portugal en que el jefe de los evolucionistas o sea los republicanos moderados señor Almeida no ha podido formar gabinete por oposición de los republicanos radicales.

Habló de la vuelta a la política de don Antonio Maura diciendo que el criterio del gobierno era ratificar en todas sus partes y bajo todos los puntos de vista su conducta y política que ha de ser ampliamente liberal y democrática, tan liberal como sea posible.

El programa del gobierno se sintetiza en este punto: una amplia libertad para todas las ideas y sistemas que viven amparados por la ley.

Consejo de Alba

Al terminar el ministro de la Gobernación don Santiago Alba dió a los periodistas un consejo que ellos no sabían a que se refería y que ponían en tela de juicio hasta que la realidad les convenció que el ministro había hablado en serio

Cual era el consejo

Dijo el señor Alba a los periodistas estas palabras:

No se alejen de los alrededores de Palacio porque hoy será un día de un gran acontecimiento político.

Cábalas

Los periodistas no podían dar con el acontecimiento, y naturalmente se pusieron a hacer la mar de conjeturas y suposiciones mas o menos rales, mas o menos gratuitas.

¿Qué será? decía uno, ¿qué acontecimiento político va a desarrollarse hoy?

¿Habrá crisis total?, decía otro, ¿entrará el ilustre Maura? añadía el cuarto.

Los chicos de la prensa comentaban este asunto mitad en serio, mitad en broma, cuando unas horas después se presentó el acontecimiento tal como era y entonces convinieron todos que el señor Alba había tenido sobrada razón al afirmar que sería día de un gran acontecimiento político.

Los Republicanos a Palacio

S. M. el Rey don Alfonso había llamado a Melquiades Alvarez y a Azcárate, los dos jefes del republicanismo reformista para conferenciar sobre los asuntos de la política.

Otra conferencia

Antes de estos dos personajes republicanos, había conferenciado el Rey con el ilustre Ramón y Cajal y con el conocido republicano señor Cossío.

En la puerta de Palacio

Durante toda la tarde, la puerta de Palacio fué invadida de muchos periodistas y fotógrafos que comentaban los sucesos políticos.

Habla el Secretario

El Secretario de Su Majestad el Rey dijo a los periodistas que don Alfonso había solo llamado a don Gumersindo Azcárate para preguntarle acerca de la marcha del Instituto de Reformas Sociales.

Conferencia de Azcárate

A las seis y media estuvo el señor Azcárate en Palacio conferenciando con el Rey por espacio de una hora.

A la salida

Al salir de Palacio fué preguntado por los periodistas sobre lo tratado en dicha Conferencia.

No dijo nada

El señor Azcárate contestó a los periodistas que no podía decir nada de lo tratado en la Conferencia.

Reunión

Inmediatamente se celebró una reunión por el Comité republicano conjuncionista de la que no se sabe nada en absoluto.

De provincias Barcelona

Pizarras

Barcelona 15.—Las pizarras de los

¿Quereis aumentar de peso?

¿Quereis tener buen apetito?

¿Quereis fortalecer vuestro organismo?

No lo dudeis, tomad el

KOLHISTOL

El ideal, el mejor y mas perfecto reconstituyente a base de ACIDO NUCLEINICO, ARRHENAL, FORMIATO, GLICEROFOSFATO y VANADATO sódicos, unidos a la NUEZ DE KOLA y aromatizado convenientemente; resultando en conjunto un excelente Reconstituyente vigorizador de extraordinaria potencia, de efectos rápidos y seguros, atestiguando su bondad, el gran número de frascos vendidos en un año, cuyo número va creciendo más y más a medida que es conocido del público por sus buenos efectos siendo el precio relativamente económico sobre todo comparado con sus similares si se tiene en cuenta que el Kolhistol tiene el doble de fuerza, es decir: una cucharada de Kolhistol representa o hace el efecto de dos cucharadas de sus similares.

Está su uso indicado en la Anemia, Neurastenia, Tuberculosis (primer grado) Escrófulas Raquísmo y en la convalescencia de todas las enfermedades en general.

El Kolhistol se prepara bajo tres formas, vino, granular y elixir.

Exigir siempre KOLHISTOL G. Pons Fargas

Precio del frasco, 4 pesetas.

De venta en la farmacia del AUTOR, Doctor Orfila, 12.

Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16---Sucursal Nueva 10.

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.,

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

Emplastos

Alcock

Marca Aguila.
(Suadada en 1849).
El Medicamento Mas
Maravilloso Del Mundo
Para Uso Externo.



Dolores en la Espalda.
Los Emplastos Alcock no tienen igual.
Fortalecen los Espaldas Débiles
de manera incomparable.



Dolores en el Costado.
Los Emplastos Alcock los alivian
pronto, y al mismo tiempo fortalecen
el costado y dan energía.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. *Aplicadlo donde quiera que se sienta dolor.*

Cuando necesitéis una píldora Paracetamol vegetal.
TOMAD **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752.)
Para Estreñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc.
SE VENDE EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortaleciéndolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de páridos y anémicos, en saludados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 33, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un vapor francés y por de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Societé Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 enero 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tomasa di Savoia SALTA

Y extraordinario también el 3 de febrero, el vapor español

Alfonso XIII

que harán su travesía en 15 días.

Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela á D. Juan Lopez, Alfonso III número 48, y en Mahón á D. José Llopi, Norte, número 11.



¡Caballeros! ¡Señoras! ¡Niños!

USAD SIEMPRE A DIARIO

POLVOS NOEL

Los médicos mas eminentes los recomiendan para los escogidos de los niños, ardores, granos, rojezes, erupciones, grietas, sarpullidos, quemaduras y demás irritaciones cutáneas e higiene de la piel.

NOEL evita el mal olor del sudor en piés y sobacos.
NOEL único que cura, suaviza y entona la piel.
NOEL para los caballeros después de afeitarse es imprescindible, pues evita el ardor de la navaja y previene de cualquier infección.

NOEL el mejor para el toilette de señoras.

NOEL es indispensable después del baño.

NOEL excelente antiséptico ¡el mejor de todos! exigid la marca.

Botes, presentación exquisita, ricamente perfumados.

Unico agente en España: Joaquín Fau, calle Mallorca, 184, Barcelona.

UNICOS DEPOSITARIOS:

Olives Hermanos-LE PRINTEMS-Mahón

66-75

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle á la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio mas cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea mas pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Unico que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc. al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.—Oficinas: Serrano 16, Madrid.

Arboles de todas clases,
vides americanas e ingertadas plantas

Cos de Gracia, 108, y Angel 21, Mahón

Pedid la cerveza

LA CRUZ

del Campo Sevilla

Representante en Menorca, A. BORRÁS PEREZ

Plaza Explanada, 69, Mahón

2-25

Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de

Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16,

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

Taller de restauración de metales

sobre hierro, latón, etcétera, etcétera

Pulidos, dorados, plateados, niquelados y sus anexos. Chapados en hierro. Restauración de lámparas desde 0'75 pesetas.

José Santafé

SAN BARTOLOMÉ, NÚMERO 14 y 14 A, MAHON

7-25